

IV. évfolyam, 23. szám.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre 12 korona
Félévre 6 korona
Negyedévre 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

== UJVIDÉK, 1908. ==
március 19. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ujvidék, Petőfi-utca 47. sz.,
ahová a lap szellemi és anyagi rés-
zét illető körlemények intézendők
ilyen közleményeket és megkeresé-
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

A nemzeti öntudat diadala Ujvidéken.

Ujvidék, 1908. márc. 17.

A lelkekbe irt nemzeti emléktűnnepek hatvanadik évfordulójának varázsa még fogva tartja a kedélyeket. A sok szép ünnepi szó vibrál még bennünk. De lassan-lassan elhallgat az ünnepi zaj. A lelkesedés túláradó hevülete lehiggad. És elérkezik a lélek munkafolyamatának az a stádiuma, midőn leszűrődnek a tények az értelem kritikájánál. A szétforgácsolt figyelem szálai újra összefutnak. És a mi tegnap még varázslatnak látszik, az ma öntudattá erősödik. Reményt kellő, büszke öntudattá. A jövőbe vetett bizalom új támaszává.

A nagy nap krónikása nem állhat meg az ünnepi program rapszodikus regisztrálásánál. Kötelessége kiragadni a lényegét. Rámutatni arra, a mi az „idők jele”. Csak így válik a visszavisszatérő ünnepi lelkesedés gyümölcsöt érlelő folyamattá. Csak így leszünk a nemzeti előrehaladás evolúciójának faktoraivá.

Leszögezzük tehát a tényt. Lapunk homlokára írjuk. Lássá meg mindenki. Fegyverbarát és ellenfél egyaránt. Azok, hogy bizalmukban erősödjenek; ezek, hogy elmélkedjenek, hogy magukba szálljanak.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósága a nagy nemzeti ünnep rendezését, mint törvényhatóság magáévé tette. Ami eddig — mondhatni — kizárólag társadalmi tényező munkája vala, a hivatalos ünnep jellegét nyerte a legmarkánsabb kifejezéssel.

Szinte egyedülálló tény ez az országban. Súlyát és jelentőségét megérti mindenki, aki a nemzeti eszme hódításának lélektani törvényeit ismeri. Különösen, ha figyelembe vesszük azt a körülményt, hogy ily hatalmas lépéssel éppen egy exponált határszéli városban találkozzunk. A nagy horvát ábrándok méltóságos légkörének társadalmi társadalmában. A legellentétesebb politikai aspirációk egyik ilyen ütközéspontján. Ott, a hol a nemzeti együtvértartozás érzetének fejlesztéseért buzgólkodó faktorok nehéz, küzdelmes munkát végeznek.

És ezen a helyen láttunk pár nappal ezelőtt nagyszerű ünnepiést. Szívvel

fakadt, magasan szárnyalót. Láttunk egy igazán fenséges emlékezést. Nem volt ez az a bizonyos, évenként visszavisszatérő sablon, melyet nagyrészt csak a megszokottság parancsa irányít. Nem. Meggyőződést sugárzott az ünnepi program minden fázisa. A mult nagyszerű hagyományaihoz való ragaszkodás olyan önérzetes hangon szólalt meg e napon, hogy arra Debrecen, Cegléd és a többi szünmagyar város is büszke lehetett volna. Ott, ahol még nemrég a bátortalanosság jegyében mozgott e nagy emléknep, — ott, ahol csak féltéken kullogó emberek ünneplő ruhája árulta el, hogy a lelkekben történik valami: ott ma valósággal a nemzeti öntudat egyik büszke megnyilatkozását és diadalát láttuk.

A mult mostoha viszonyaival szemben tapasztalt félték megalkudás és lemondás helyébe, melyet a magyar nemzeti szellem ellenfeleinek szánuakozó gunyosolya kísért, — a felülkerekedett nemzeti géniusz büszkén emelt fővel hirdetett diadala lépett. A mult gunyosolyát ma az álmélkodás, az eszmék fanatizáló hatalmának néma csodálata váltotta fel. És méltán gondolkozóba eshetnek sokan azok közül, akik még nemrég — vagy talán ma is? — már temetni készültek egy szunnyadó erőt: a nemzeti öntudatot.

Oly általános volt az ünneplés, mintha mindenki megérezte volna, hogy a hatvanadik évfordulón, akkor, midőn egy törvényhatóság nemes bátorsággal, felemelt fővel hivatalos ünnepet rendez: hazafias kötelesség tünnetően szentesíteni a hivatalos ünnep létjogosultságát.

Hát szentesítették is. Impozánsan; felejthetetlenül.

A nemzeti önérték diadalát ülte Ujvidéken. Néhány szóban ez a lényeg.

És ennek a lényegnek egy törvényhatóság előtt, hivatalosan történt leszögezése mély jelentőségűvé teszi lelkes főispánunknak azt a magasan szárnyaló és mélyen szántó megnyitóját, melylyel a törvényhatósági ünnepnek megadta karakterét. Elnöki megnyitóját im itt adjuk:

Tisztelt közgyűlés! Mélyen tisztelt vendégek.

A nagy márciusi napnak hatvanadik éves fordulója alkalmából a mai napra összehívott rendkívüli díszgyűlést ezenel megnyitom. Üdvözlöm a tekintetes törvényhatósági bizottság tisztelt tagjait és különösen üdvözlöm a szép számban megjelent tisztelt vendégeket.

Igaz öröm és büszkeség érzete tölti el egész valómat, midőn annak tudatában foglalom el az elnöki széket, hogy akkor, amidőn Ujvidék város törvényhatósága első ízben ünnepli meg hivatalosan a nagy márciusi ünnepet, szerencsés lehetek mint a város főispánja itt elnökölni. Már maga az a tény, hogy egy törvényhatóság ünnepélyesen, hivatalosan meri megünnepelni március 15-ét, azt hiszem, szebben beszél minden szónál és igazolja, hogy nem hiába küzdöttek nagyjaink, élükön a nagy Kossuth-Lajossal, hogy nem hiába véreztek el őseink a csatamezőn és nem hiába haltak el messze e haza szent rögétől száműzetésben, bujdosásban. És ime most már szabad ez az ország, szabad ez a nép, bár államjogilag nem teljesen független. . . .

A fanatikus ember hitének és meggyőződésének erejével hiszem és bizton remélem, hogy közeledik az az idő, amikor ezer éves alkotmányunk szárnyán felemelkedve, azon nemzetek sorába léphetünk, amelyek teljes függetlenségük, teljes önállóságuk birtokában vannak és szuverén urai országuknak.

Bizton hiszem Magyarország teljes függetlenségének mihamarabb való kialakulását, mert ha széjjel nézek, széles e hazában mindenütt, magasan lobogni látom a mi kedves honfitársainkban és első sorban Zrinyi Ilona utódaiban, a magyar hon leányaiban szent hagyományaink, dicső történelmünk nagyjai iránti lelkesedést, amely bennünket magyar férfiakat újabb munkára serkent és folyton buzdít.

Még most is azon felemelő benyomások hatása alatt állok, amelyeket imént szereztem az ifjusági ünnepélyen. Láttam itt, hogy még öreg emberek arcán is kiült a pir, a nagy hazafias lelkesedés nyomán. Nem féltem én azt az országot, a melynek ilyen ifjúsága van. És nem kell féltetni a nemzet jövőjét sem. A nemzet fentartó eleme a honleányok, akik a multban, akkor, midőn veszedelemben volt az ország, — első sorban alkotmányunk, szabadságunk — mindenüket odaadták, ami nekik értékes, ami nekik drága volt; odaadták ékszerüket, egész vagyonukat, véreiket. A menyasszony vőlegényét, a feleség férjét, az anya gyermekét küldte a harctérre, azzal bocsátván utnak, hogy csak akkor várja vissza, ha akár élete kockáztatásával, de harcoljon mindaddig,

BOGDÁNY

és TÁRSA

UJVIDÉK,
Vármege-utca 5.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezetékek, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurbanban) 988.

mig ez országot szabaddá, függetlenné nem tette. Ezen dicső napjaink nyomán mondom én is: addig mi se nyugodjunk, amíg ez ország nem lesz teljesen független és mindenk fölött magyar!

Ezen érzéstől eltelve üdvözlöm a megjelenteket és hálát rebegek a Mindenhatóknak, hogy oly fiatalságot adott ez országnak, mint amelyet ma láttam és oly honleányokat, mint amilyenek nálunk vannak, itt a délvidéki városban. Ha mi nem, de ez a fiatal nemzedék bizonyára már eléri a teljesen független nagy Magyarországot. Ugy legyen!

Az ünnepek

efolyásról tudósítók a következőket jelenti:

Istentisztelet.

A dicső nagy nap iránt érzett hevület, a magyar haza és szabadság szeretetének tüze eddigelő Ujvidéken még soha nem tört elő oly vehemens erővel, mint az idén, március 15-ének 60. évfordulóján. A természetből, Istentől sziveinkbe oltott s az anyatejjel táplált szabadság szeretete, melynek még nem oly régen, március idusának 40. évfordulóján egy kis lelkes csapat csak titokban tudott és mert kifejezést adni, magával ragadta a város minden magyar érzésű lakóját, öreg- ifjat, szegényt és gazdagot egyaránt s a hazafias szülte nagy lelkesedés, az ünnepély részleteiben hatalmas tápot nyerve, jóleső érzéssel, a jövő iránt megnyugtató bizalommal, hittel és reménnyel tölté el keblünket.

Ezuttal már a városnak külső képe is a megszokottnál sokkal nagyobb ünnepi szint öltött s nem pusztán a középületek, de a magánházak is majd mind zászlódiszben pompáztak, a közönség pedig ünneplő ruhát, arcuk a hazafias lelkesedés örömtűzét öltötte. Az ünnepek elseje, a hála magasztos imája a Mindenhatóknak szölt, aki ezer év nehéz küzdelmei közt soha el nem hagyta a magyar nemzetet. 1/2 órák a rom. kat. templomban Dr. Ámon Pál kanonok plébános mondott szent misét, amelyen a vár. tanács — élén Dr. Balla Aladár főispánnal fényes magyar diszruhájában, a hivatalos világ, egyletek, mindkét nemű ifjuság és nagyszámu közönség vettek részt. 9 órák az ág. ev. templomban volt az ünnepélyes istentisztelet és ezen Szende Nándor segédlelkész mondott szép, hazafias beszédet, melyben — a nagy napra való vonatkozással — az erő, a szeretet és józan elme Istentől nyert lelkét fejtegetve, a hazának munkára s tette kész szeretetére buzdított. 10 órák az ev. ref. templomban tartott istentiszteleten Czuczor János segédlelkész, akit Tolna megyei Mizsla községnek a lelkészi állásra meghívó küldöttsége is hallgatott, emelkedett szellemű beszédben méltatta a szabadság napjának nagy jelentőségét.

Ifjusági ünnepély.

Az ünnepély második részét a kir. kath. magyar főgimnázium, az áll. felső kereskedelmi, a polgári leány- és polgári fiúiskolák egyesült ifjusága d. e. 10 órák nyújtotta, még pedig Mayer vidátothertében, mely szorongásig megtelt az ünneplő közönség ezreivel. A tanács élén éljenzéssel fogadott főispán érkezte után az összes ifjuság rázendített a Himnuszra,

melyet a közönség áhitattal és állva hallgatott végig. A „carthagói harangok“ című melodráma Hollós László főgimn. VIII. o. tanuló átérzett, ügyes előadásában és Kassovitz Rezső V. o. t. művészi érzéssel teljesített zongora-kíséretében, nagy tetszést aratott s főleg annak hazafiasától és honszeretettől duzzadó részletei keltettek nagy hatást. A következő szám a felső kereskedelmi iskola testőrei csoportonított vegyeskara által szép harmóniában, nagy precizitással előadott éneke: „Árpád sirja“ volt. Ezt követte Pekló Károly főgimn. VIII. o. tanulóknak ünnepi beszéde, amely ügyes összefoglalásban ismertette a márciusi ifjuság messze jövőre kiható mozgalmait, az akkori eseményeket és hatásukat.

Az ifjusági ünnepély minden egyes pontja a nagy évforduló nagy jelentőségének megfelelően ünnepi, lelkes hangulatot keltő volt, de kimagasló részét a kis Török József polg. isk. IV. o. tanulóknak „Mi a haza“, Ábrányi Emil hatásos költeményének elszavalása képezte. Megbirkózni a költemény hosszú terjedelmével, legyőzni annak tartalmi nehézségeit s előadásában egy felnőt műszavalónak is tehetségeit próbára tevő hatást érni el: könnyű feladatnak tűnt a kis Töröknek, aki e nehéz költeményt nemcsak jól betanulta, helyesen felfogta, átértette, de teljesen átérzve, a hangot mindenütt helyesen megtalálva, a Talpra magyar 48-as szavalóját juttatta eszünkbe és nemcsak magával ragadta a tombolni s lelkesedni meg nem szünő közönséget, de a hazát tényleg megismerni, megszeretni megtanított.

Igen hatásos volt „Petőfi szobra“ melodráma is, melyet Steiger Frigyes tanár zongora-kíséretében Klein Ilona polg. leányisk. IV. o. t. szavalt, a kis csepségtől nem várt, de bőven jutalmazott sikerrel. A Talpra magyar-t mint karbetétet a polg. leányiskola énekkara énekelte az ügyesen betanított hangok harmonikusan egybeolvadó előadásában. Kiss József „Knyáz Potemkin“ c. hazafias költeményét Csejthey István felső keresk. isk. f. o. tanuló szavalta, szintén az ünnepély keretének megfelelő sikerrel. Az ünnepélyt az összes ifjuság előadásában a Szózat fejezte be s ennek énekébe a közönség is lelkesedve belevegült. Az ifjuság és a közönség Kossuth Lajos dallamára gyújtott ezután és a hazafias lelkesedésnek a szív egész melegével gyújtott, látható tűzével hagyta el e kedves, felejthetlennül szép ünnepélyt.

Diszközgyűlés.

Az ünnepély következő, harmadik része 1/2 órák a városházán folyt le, melynek úgy feljártát, mint nagytermét dísznővények, lombfűzerek s a város színeit viselő zászló mellett nemzeti lobogók ékesítették. Az ünneplő ruhába öltözött tvh. biz. tagok mellett előkelő és díszes férfi és hölgy közönség, képviselve társadalmunk, a hivatalos és nem hivatalos világ minden körét, töltötte meg egy a termet, mint a karzatot és lázas érdeklődéssel várta a történeendőket. Hatalmas éljen jelezte Dr. Balla Aladár főispán beléptét, aki csakhamar elfoglalván elnöki székét, lapunk első helyén foglalt maradó becsű beszéddel nyitotta meg a diszközgyűlést.

Nem sablonszerű szavakat mondunk, de a közönség egyhangú ítéletének adunk kifejezést, midőn a törvényhatósági bizott-

ság diszközgyűlését a március 15-i ünnepek fénypontjának s ennek keretében főispánunk lelkes szónoki hévvel mondott elnöki megnyitóját a legfényesebben kiemelkedő részének mondjuk. A sűrű éjnek lecsillapulta után Bozsénik Béla tvh. biz. tag, a függetlenségi és 48-as párt társelnöke a következő ünnepi beszédet mondotta:

„A szabadság, egyenlőség, testvériség hármasságával üdvözlöm Ujvidék szab. kir. város ünneplő közönségét.

Méltóságos Főispár Úr!

Tekintetes törvényhatósági Bizottság!

Istennek házából, szent oltárának közelségétől ugyszólván még ugyanazon órában idejöttünk, összesereglettünk Ujvidék polgárságának székházába más-sik hasonló, kegyeletes ténykedésre.

Az Ur templomában hálátelt szívvel rebegettünk forró köszönetet a Gondviselésnek, hogy ennek a honnak 60 év előtt, dicsőséges, a nemzet egész életére kiható, történelmi fontosságú napot engedte megérni, melynek fordulóját ezen alkalommal ünnepejtük.

Itt e helyütt tisztán polgári és hazafiai kötelességünkhöz hiven, szívünkben gyújtjuk meg a kegyelet lángját, hogy fényénél és melegénél hódolatteljesen és méltóképp áldozzunk a fenséges eszmék és korszakos, szabadelvű alkotások emlékezetének, melyek a két emberöltő előtti 48-as nagy időket mozgatták, az elméket, kedélyeket lázba, forrongásba, lelkesedésbe hozták.

A demokratikus és független Magyarország újjászületésének ünnepe van ma. Évforduló a mai szent nap.

Évfordulója 1848 március Idusának, 15-ik napjának, a honnan általában rendszerint számítjuk a modern Magyarország létrejövételét, fenállásának első határkövét.

Nevezetes 1848. márciusnak valamennyi napja, kezdve március 3-ikától, mikor Kossuth Lajos, a nemzet vezére, a pozsonyi országgyűlésen nagyszabásu beszédét mondotta a parlamenti kormány-forma mellett és a demokratikus reformok érdekében. Nevezetes nap 17-ike, melyen az uralkodó Battyányi Lajost a felelős miniszterium alakításával megbizta, vagy emlékeztetése a többi napok, melyeken az országgyűlés a 48-as hires 30 törvénycikket megalkotta. Nemzeti ünneppé mégis 15-ike vált, melyen az országgyűlés mindkét házának tekintélyes küldöttsége a nádor vezetése alatt Bécsben az uralkodó előtt az ország kívánságait tolmácsolta. Ugyanezen napon pedig a pesti fiatalság tüntetésszerű hékes mozgalom keretében proklamálta az ismeretes 12 pontot és fellépésével felrázta, magával ragadta az ország közvéleményét. Ez a nap vált nemzeti ünneppé, melyet már 1849-ben megtartott az ország, az akkori sajtó, maga az ország hadserege a tábort élet viharában.

Ennek a napnak jelentősége törnyosul ki főképen ama nagy márciusnak egyéb napjai közül, ezt szokta a hazafias érzés kegyeletesen minden más

BLÜZKÜLÖNLEGESEGEK

KRÓN KÁROLY FIA

DIVATÁRUHÁZÁBAN

UJVIDÉKEN.

előtt megülni. Jelentőségét mi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy fényes emléke, dicsősége *átragyog időn, enyészetben*. Az időbeli távolság, az eddigi 60 év, mely bennünket az első március Idusától elválaszt, nem árt egykori tündöklésének. Az a sok másnemű hazai és világesemény, mely utána történt, azóta közbejött, nem homályosította el jelentőségét, nem burkolta el ködfátyolával emlékezetét a mi tekintünk előtt.

Epen kiváló fontossága okozza, hogy e nap dicsősége nem csökken, el nem mulik; *emléke Magyarország fiainak szívébe van vésvé*. Hatása immáron két embeöltőre terjed. Liberális alkotásai, demokratikus intézményei, alkotmányjogi eredményei mostanság is élnek, javarészen megvannak és mint erős oszlopok tartják a magyar ezer éves alkotmány ősi épületét.

Tavaszi volt akkor is, kikelet márciusa. A rügyeket fakasztó tavasznak lehelete, meleg verőfénye új életre szólította a természetet, mely a télnek dermedt karjai közt fogva eladdig pihent. Tavasz édes illatával, zengő madárdallal telt meg a levegő. Fűben, fában, a föld göröngyében megmozdult az élet. A természetben az ujjászületés misztériuma, a feltámadás csodája megisméltődött épenugy, mint évenként szokott történni századok és ezer esztendő óta. A természet rendje mit sem változott. És mégis. Az akkori tavasz különbözött minden előzőtől. Ennek a tavasznak volt legtöbb és legszebb virága. *Március leánya*, a kék ibolya akkor volt *legbájosabb*, legmosolygóbb, illata *legbájosamosabb*. A természetnek akkori ébredésével együtt járt az emberek *vágyainak, reményeinek, szabad akaratuk megnyilvánulásának, tetteinek* egy másik *tavasza*, vele érkezett el egy új másik *feltámadás* idejének *teljessége*. Miként Európa egyéb helyein, nálunk is megmozdult a nemzet életösztöne, hogy letörje a rabbilincseket, szabaddá tegye a gondolatot, a sajtót, feldöntse a politikai és társadalmi élet avult korlátait, kivívja Magyarország függetlenségét. Az a nemzet, melyben az életösztön feltámadt, a *magyar* nemzet volt és akkor már magában foglalta az ország egész népét, mely bejutott az alkotmány sáncai közé és egyenlő jogúvá lett. Az a március volt hazánknak új tavasza, melynek hajnalbitorában született meg a *magyar szabadság*; azon év husvétja pedig, politikai értelemben vett husvétja — március tizenötödike.

A megváltó hármasság, a XIX. század uralkodó eszméinek hármassága, melyek a tavaszt, az igazság megtestesülését, az igazság feltámadását hirdették és idézték föl, ugyanazon demokratikus jelszavak voltak, melyekkel Benneteket üdvözöltelek: a szabadság, egyenlőség, testvériség.

Azért kedves nekünk 60 év óta minden tavasznak márciusa. Annál kedvesebb, mert ilyenkor apáink tetteinek emléke ujul fel bennünk. Ilyenkor minden eseménynek visszhangja csendül meg lelkünkben, melyek március 15-vel összefüggenek és belőle származnak.

Emlékezetre méltók ezek az események, melyek felett vezérlő prófétáink-

nak varázslatalma uralkodott, az események tengere felett titáni lelkük lebegett, akiknek erős akarata, *teremtési* képes géniusza, mint a Kossuthé, Petőfi, voltak első sorban azok a tenyezők, melyeknek köszönhető.

Hogyne volnának nekünk emlékeztetők a 60 év előtti nagy idők, mikor jogainkért márc. 15. után még ádáz harcokban kellett elődeinknek kemény tusákat vívniok, melyek folyamata alatt a *vitéségnek és hazaszeretetének, áldozatkészségnek* annyi meg annyi példája szerepel történelmünkben! Hogyne volnának emlékeztetők, mikor a zarnoki önkény vérbe akarta fulasztani a mi igazságunkat, de a mi hőseink kiömlő vére lett annak az igazságnak megtisztítója, hogy ereje 18 év után és azóta annál fényesebben tündökljön és diadal-maskodjék.

Tisztelt ünneplő közönség! Befejezem szavaimat.

Március 15 ikének állandó megünneplése nem csupán kedves és kegyeletes ténykedés, hanem *hazafiai szükségesség* cselekedet is.

Szükségünk van arra, hogy ama nagy időknek, ama kor *nagy eszméinek, nagy férfainak kultuszát* ápoljuk. Csak így tudjuk amaz örökbecstű eszméket igazán megérteni, ekképen tudjuk megszeretni, őket követni és megvalósításukért, valahányszor a sor reá kerül, áldozatokat is hozni.

Az a nép, amely nagy eszméken csügg, ideálokat követ, azokért lelkesedik, megvalósításukért életének óráit testet-lelket megedző munkában tölti el; amely nép nagy célokat ismer, azok felé tör, *csak az* szokta igazi tanujelét adni életrevalóságának, az képes helyét megállani a népek nagy versenyében, az tud *mint nemzet* a nemzetek sorában boldogulni.

1848 márciusának alkotásai korántsem teljesek még, *nem véglegesek*. Csonkán maradtak mi reánk, visszafejlődtek. A *mi munkánk és utódaink* még nincsen befejezve.

Ennek a munkának befejezése még sok küzdelembe fog kerülni. A reánk váró küzdelemre nekünk az *ész, erő és szorgalom* eszközeit kell folyton alkalmazásba vennünk, az ész, erő és szorgalom fegyvereivel kell magunkat felvérteznünk.

Ehhez a küzdelemhez ösztönt, bátortást kiváló mértékben március dicsőségének ihletéből, nagy férfiai tetteinek példájából merithetünk, onnan nyerhetünk. Ha ez így történik, akkor biztosan szabad reménylenünk, hogy meg tudunk felelni az állami és társadalmi élet jövőndő feladatainak, megoldásra váró követelményeinek. Akkor jogosan mondhatják rólunk szomszédaink, jogosan vallhatják rólunk egykor utódaink, hogy mi méltó örökösei voltunk ama nagy március szent hagyományainak.

Éljen a függetlenség és demokrácia eszméje!

Éljen Magyarország!

Az alakilag és tartalmilag egyaránt szónoklat számba menő, magas szárnyalású beszédet viharos éljenzések követték s mire a tetszés zaja elült, elnöklő főispán a diszgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Belohorszky

Április 1-én a Mayer nagyszálló Vigadóijában

FRÁTER LORÁND

Jegyek már most Hergor könyvtárában.

és Tarnay Lajos egyetlen művésztétele.

Gábor, Dr. Szlezák Lajos, Endre Antal, Molnár Hugó és Krón Károly biz. tagokat kéri föl s az ülést bezárja.

Az esti körmenet.

Este hat óra tájban kezdett gyülekezni a törvényszék mögötti téren a város magyar ifjúsága, hogy hagyományos esti felvonulását rendezze. Ez azonban az idén mind méretei, mind pedig jel ntősége tekintetében az ifjúságnak eddigi tüntetésait felülmulta.

Mert alig hogy a zenével vezetett lampionos menet a Duna-utcában kialakult, minden oldalról a járókelők hatalmas tömege csatlakozott, úgy, hogy mire a menet a főtérre érkezett — mely az alkalommal gyönyörűen ki volt világítva, ez ünneplő közönség az egész teret elöntötte. Hazafias dalok eléneklése után a Talpra magyar lelkes elszavalása következett, mire, mint egy hatalmas székesegyházban felhangzott az imádság: Isten áldd meg a magyart.

A menet újra kialakult és most már szinte emberáradat kíséretében vonult végig a kivilágított Rákóczi uton keresztül a Flatt utcába, ahol a tömeg Balla főispán háza előtt újra megállt. Az utcában a forgalom teljesen elakadt, ember ember hátán tolongott és míg a menet eleje már az Erzsébetterre szorult, a vége minden áron még a Flatt utcába akart bekerülni.

Lelkes éljenzés, üdvözlés ablakhoz hívta a főispánt akit, amikor megláttak, újra felhangzott egyesek ajkairól:

- Éljen a főispán!
- Éljen a nemzeti kormány!
- Éljen a függetlenség!

amit a tömeg ezerszeresen visszhangzott, két három diák vállra kapta egyik társukat, ki hangosan szavalt a Talpra magyart.

Pekó Béla tvh. biz. tag üdvözölte az ifjúság és ünneplő közönség nevében a nemzeti kormány méltó ujvidéki képviselőjét, a függetlenségi párt vezérét: Balla Aladár főispánt. Élteni a főispánt, mint a független magyar állameszme egyik buzgó és lelkes harcosát.

Az öreg Flatt utca ódon házai olyan éljenzést még nem hallottak, mint amilyen orkán akkor hangzott el, mikor az ünnepi szónok a főispán éltetésével szavait befejezte.

Lelkes volt immár a hangulat, mely fokról-fokra emelkedett, mikor a főispán kezdett szólni a tömeghez. Megragadó volt beszéde, szívből eredt, szívekhez szólt és meg is találta azokat. Szinte fanatizálta a tömeget, amikor a nemzeti kormányról, annak feladatairól és a magyar ifjúság feladatairól szólt.

— Köszöni, — így kezdé el a főispán beszédét, melyet a folytonos éljenzés szinte percekre megakasztott, az üdvözlést, melylyel a magyar ifjúság őt, a nemzeti kormány ujvidéki képviselőjét március 15-én felkereste. Résztvett a mai ifjúsági ünnepélyen és fel-emelően hatott reá az, amit ott látott és hallott. Ez az ifjúság, mely így tud ünnepelni és lelkesedni, visszaemlékezni elmúlt idők daliás történelmére és azokból bizodalmat és bátorságot meríteni a jövő nehéz küzdelmeire, a magyar ifjúság, mely már az iskola padjában ért a politikához — hiszen azért vagyunk politizáló nemzet — tudni, ismerni fogja mindenkor nemzetünk iránti kötelességeit és nem fog felülni azoknak a tévtanoknak, melyeknek a mai napon is egy gyűlésen híveket akartak toborozni. Támadtak ott a nemzeti kormányt és vádolták azzal, hogy nem teljesíti kötelességeit és a mai vezető államférfiak ép oly kevéssé ismerik azokat, mint a szabadelvű párt kormányai. Pedig ez nem áll. Mert ez egy átmeneti korszak, melynek elvállalt kötele-

zettségeit eddig pontosan teljesítette a koalíció és amikor megalkotja majd az általános titkos, községenkénti szavazati jogot és ezzel a népeknek hatalmas rétegeit fogadja be az alkotmány sáncái közé, ez az átmeneti kormány teljesítette kötelességeit és akkor majd az általános szavazati jog fogja megmondani a magyar nemzet határozatát, hogy helyesli-e ennek a kormánynak ténykedéseit. Azé a kormányt, melynek tagjai között ott van Kossuth Ferenc és Apponyi Albert. (Zajos, hosszantartó éljenzés) Köszönti szeretettel a haza reményét, ezt a magyar ifjúságot és kéri, őrizze meg szívében mocsoktalanul s tisztán a haza iránti szent szeretet virágait. Jöhetnek idők, midőn úgy érzik majd, mintha egy-egy ábrándukat, egy-egy ideáljukat temetűiök kell; de a haza iránti szentséges ragaszkodásról, e drága föld iránti kötelességeikről, nemzetük iránti hálájukról soha ne feledkezzenek meg. Ujra köszöni az ifjúságnak és a közönségnek iránta ily imponálóan és gyönyörűen megnyilvánult szeretetet, tanuljanak és dolgozzanak és váljanak derék és becsületos tagjaivá a magyar nemzetnek.

Éljeneztek, zsebkendőket lokogtattak, kalapok repültek a levegőbe és csak úgy zúgott végig az utcákon a kiállítás:

Éljen Ujvidék főispánja!

Még harsogott a lelkesedés árja, mikor a zenekar a Hymnust intonálta, melyet az egész utca népe kalaplevéve énekelt el.

— Éljen a függetlenségi főispán! kiáltással indult meg lassan a tovább hömpölygő tömeg, mely végigment a Petőfi utcán, Mátyás király utcán és így vissza a tűzoltó-laktanyába, ahol a fáklyákat és lampionokat eloltották.

A dalárdák estélye.

A lampionos menet után a közönség ismét sűrű tömegekben Mayer vigadóterembe hullámozott, hogy az ünnepség befejező részéből, a dalárdai hangversenyből is kivegye részét. A Dalárda és Daloskör által együtt előadott Szózat után a Dalárda Endrődi S. — „Rákóczi marsá”-t énekelte s ezt követte Lengyel Henrik szavalata, ki Ábrányi Emil: „Március 15.” c költeményét művészi, nagy hatással adta elő. A Dalárda még két számmal szerepelt a műsoron: Kubay—Petőfi csatadal-ával és Lányi Magyar népdalegyveleg-ével, közben pedig a Daloskör énekelte nagy tetszés között a Sűrű erdő-sötét erdő c. dalt. Végezetül a dalárdák közös előadásában a Himnusz következett.

A hangversenyt tánc követte, melyet ugyancsak magyaros hévvel, lelkes kitarással lejtettek a reggeli órákig.

Tudósításunk méltó befejezésül s az ünnepségek mély hatása alatt nem kívánhatunk jobbat és nagyobbat e városnak s minden egyes lakójának, mint hogy a tüzes csávákban fellángolt, égre törő lelkesedés, hazafias hevület teremje meg érett, édes gyümölcseit és a közjóra, hazánk boldogságára, nagyságára és szabadságára irányított munkában egyesítse e város minden polgárát!

Londoni magyar kiállítás.

Az ujvidéki áll. felső kereskedelmi iskola részvevése a londoni kiállításon.

Az ipar és gazdasági termelésnek századok óta a verseny adott irányt és ez a verseny legjobban a kiállításokon nyilatkozott meg. Ez magyarázza meg azt a lázas versenyt is, melyet az államok újabb időben a kiállít-

tások rendezése körül kifejtének és ez sarkalta a magyar nemzetet arra, hogy nyáron Londonban kiállítást rendezzen Nagyban foly-
nak a munkálatok abban az irányban, hogy hazánk ez első, nagyszabású, külföldön rendezendő kiállítása nagy sikert arasson.

A kiállításon nemcsak a hazai iparcikkek lesznek láthatók, hanem kulturális haladásunk eszközeit is bemutatjuk a külföldnek, nehogy tovább is abban a téves hitben éljenek, miszerint Magyarország barbár állam. Egy ilyen kulturális eszköz a kereskedelmi iskolák áru-gyűjteménye. És ez épen olyan segédeszköze a tanításnak, amely még sok helyen mintául szolgálhat. Az összes hazai kereskedelmi iskolák képviselője mellett egy olyan áru-gyűjteményt állítunk a külföld szemé elé, melyben az áruk, gyártmányok, illetőleg félgyártmányok kizárólag honiak.

A helybeli kereskedelmi iskola is 10 féle áru gyártási menetét küldötte fel a kiállításra és pedig a következőket:

T á r g y	Minták db. sz.	A termelői illetőleg a készítő neve cége
Órlési folyamat	36	Häfner K. fia, Ujvidék
Liszt és dara	12	M. K. Áll. Selyemf.
Selyemgombolyítás	12	„Unió” cement. Beočin
Cementgyártás	14	Futaki kend. és kötélgy.
Kenderkikészítés	18	„Pannonia” Kender és Lenipar. R. T. Nagylak
Lenkikészítés	22	Gyufagyár. Temeavár
A gyufagyártás anyagai	23	Tanningyár, Mitrovica
Fakivonat gyártás	10	Oszt. Magy. Áll. Vasút
Petroleum finomítás	12	R. T. Oravica
Csontszéngyártás	5	Csontszéngyár, Temeav.
Magyar rizs	4	Gr. Chotheak, Futaki Uradalom.

Az intézet érdeműs igazgatója Bruck Ferenc, jelen esetben is a már megszokott pedantériával állította össze a kiállítandó tárgyakat úgy, hogy ezuttal is városunk kereskedelmi iskolájának régi jó hírnevét még jobban megerősítette. B.

HIREK.

Kinevezések, előléptetések a bíróságnál.

Amiért az előző kormányok alatt évtizedekig hiába rimázkodott a magyar bírói kar, a nemzeti kormány teljesítette. Március 13-án az 1908. é. VI. tc. értelmében 1264 bírónak és ügyésznek, ugyanannyi magyar családnak hozott örömet. Az ujvidéki bírói karban Molnár Géza, Juhász Jenő, Szabó Imre, Molnár István, Sánta Armin törvényszéki bírák a VII. fizetési osztályba léptek elő, Dr. Wertheim Gyula, Waisz Tivadar íb. albirók pedig járásbíróvá és Kardcsony István ügyész ügyesszó neveztettek ki

Hazafias felolvasás. Az ujvidéki kath. olvasóköriben e hó 15-én vasárnap d. u. 5 órakor Dr. Piukovich Sándor főgimn. tanár vetített képek kíséretében Budapest fő-és székváros történelmi nevezetességeit mutatta be s felolvasásával kapcsolatban nem mulasztotta el—a nagy napra való hivatkozással—hazafiaságra, a magyar haza szeretetére buzdítani a jelenlevőket. Előadásait, tekintettel a megjelentek nagy számára, hétfőn és kedden este 7 órakor megismételte.

Március 15-ét az ujvidéki szociáldemokrata párt is megünnepelte. Délután fél 3 órakor vonultak ki a Munkásotthonból s a honvéd laktanya előtti téren folyt le a népgyűlés. Kondor Bernát Budapestről volt a szónok, aki március 15-ének jelentőségét ecsetelve, a mai politikai helyzetről, a sajtó- és népszabadságról, továbbá a kivándorlásról s a munkások gazdasági helyzetéről, főleg pedig az általános választói jogról beszélt. Beszédét a

megjelenben pedig közö... gyűlés... nélkül... parti... lattal ka...

Sz... állami p... badság... lalta áll...

Az... folytán... lyázatot... Ferenc... bérelt he... április 1...

Hely... Társaság... héten ke... lével, na... közleked... 12 óra... 8:20 óra...

Az... távot... ezidei d... detüket... nek örv... lyeknek... a Maya... éttermi... a hangv... kir. gya... mák Jó... közrem... állított... kezdete...

Düh... metlen v... melyet... gatott b... kopogtat... rázza, d... megérke... bömből... söpri, éle... megráz... a háztete... szakad... mindunt... rés vesz... viharban... ra van s... vendég... érkezett.

Frát... adott h... kiválóbb... huszár... bravuro... 1-én ön... oly pára... amely n... Fráter... slágerje... zongora... által h... szebbné... híressé... lyek elo... kijelent... verseny... meg le... szerződ... most k... sében.

megjelent munkások tetszéssel fogadták, egyben pedig az általános választói jogra vonatkozó határozati javaslatot fogadták el. A népgyűlés ép úgy, mint a felvonulás rendezvénytől nélkül foyt le. Esti 8 órakor Ruzsitska dunaparti vendéglőjében szinelőadással és szavallattal kapcsolatos táncmulatságot rendeztek.

Szabadságról itthon. *Harrach* Etelka állami polgári leányiskolai tanítónő félévi szabadságáról visszatért és március 15-én elfoglalta állását.

Az újon alakult ipartestület a lemondás folytán már is megürült *jegyzői* állásra pályázatot irt ki. Az ipartestület a II. Rákóczi Ferenc (futtaki) utcai Kondorosy-féle házban bérelt helyiséget s hivatalos működését folyó április 1-én kezdi meg.

Helyi hajójáratok. A Duna Gözhajózási Társaság „*Gizella*” névű helyi hajója a múlt héten kezdte meg a hajózást és *hétfő kivételével*, naponként a következő menetrendben közlekedik: Ujvidékről Vukovarra indul déli 12 órakor, Vukovarról Ujvidékre érkezik reg. 8:20 órakor.

Az első katonai hangverseny. Alig távozott Karneval herceg, alig fejezte be ezidei diadalmas pályafutását, máris kezdetüket veszik az oly nagy népszerűségnek örvendő katonai hangversenyek, melyeknek elsejét *e hó 22-én, vasárnap este a Mayer* nagyszálló díszes kávéházi és éttermi helyiségeiben rendezik és amikor a hangversenyző pétervárad 70-ik cs. és kir. gyalogezred kitűnő karmestere: *Csermák József*, aki a hangversenyen maga is közreműködik, páratlanul szép műsort állított össze Belépő díj csak 20 kr. kezdete pont 1/8 órakor.

Dühöng a kossova. Kedd este óta kellemetlen vendége van Ujvidéknek. A keleti szél, melyet Kossovának neveznek, újra meglátogatott bennünket. Az orkán erejű szél nem kopogtat az ajtón, ablakon, kapun, hanem rázza, döngeti azokat és így jelentkezik, hogy megérkezett. Nem zug, hanem jajgat, üvölt, bömböl, mint vihar tombol. Az utcákat végig söpri, élő lényt, élettelen tárgyat gorombán megráz, megforgat, megtépáz. Cserép repül a háztetőről. A kinyitott ablak, ajtó, kapu szakad, kerítés, kémény dűledez. A járókelők minduntalan ki vannak téve a felborulás elsöprés veszedelmének. Az utcai közlekedés a viharban sok kellemetlenséggel jár. Vigyázatra van szüksége mindenkinek. A kellemetlen vendég, amint tapasztalt dolog, 3—5 napra érkezett.

Fráter Loránd hangversenye. Alig adott hirt a *Határőr* arról, hogy a legkiválóbb magyar dalénekes: *Fráter Loránd*, huszárzászados, a legszebb magyar dalok bravurosz szerzője Ujvidéken *április hó 1-én* önálló hangversenyt rendez, máris oly páratlan meleg érdeklődés mutatkozik, amely már most kétségtelenné teszi, hogy *Fráter Loránd* hangversenye az idei évad *slágerje* lesz. *Tarnay Alajos* művészi zongorakiséréte mellett, de főleg önmaga által hegedőn kísérvé fogja elénekelni szebbnél-szebb dalait, melyek nevét oly híressé tették. — Itt-ott felhangzó kételemek elosztása céljából felkérteünk annak kijelentésére, hogy *Fráter Loránd* hangversenye *április 1-én visszavonhatatlannal* meg lesz tartva és *Fráterrel* szemben szerződésileg biztosítva van. Jegyek már most kaphatók *Herger* könyvkereskedésében.

Elveszett óralánc! Vasárnap d. e. 10—12 óra közt az itteni piactéren elveszett egy ezüst tula tiszti lánc, melynek végén egy zsussu és ebben egy női arckép van. Kéretik a becsületes megtaláló ezt a lap kiadóhivatalában átadni, ahol kellő jutalomban részesül.

Siketnémák felvétele. A siketnémák áll. s. szegedi intézetébe az 1908/9. tanítási évre felvételt nyerhetnek magyarországi honos mindkét nembeli siketnéma gyermekek, akik a 7-ik éven felül, de a 10-ik éven alul lévő korban vannak és a szoroson vett siketnémaságon kívül sem testileg, sem lelkileg egyéb fogyatkozásban nem szenvednek. A bácskai vármegyei gyermekek az intézetben való tanulásnak egész ideje alatt *dijtalanul* részesülnek teljes ellátásban, nevelésben és oktatásban. A felvételhez elegendő, ha a szülők egyszerű levélben kérik gyermeküknek az intézetbe való felvételét és az igazgatóság által megküldendő nyomtatványokat kellően kitöltve oda visszaküldik. Bővebb felvilágosítást minden érdeklődőnek szívesen nyújt az intézet igazgatósága.

A szabadkai ügyvédi kamara Dr. Bórczy Kálmán bajai ügyvédet az ügyvédek lajstromába folytatólag felvette.

A B. Bodrog megyei irodalmi társaság e hó 29-én tartja rendez évi *közgyűlést*.

B. Bodrog vm. állategészségügye utárol. 11-én. Lépfene: Csurog 1 udv. — Veszetség: Sajkásszentiván 1, Magyarokanizsa 1, Bezdán 1, Zenta 1 udv. — Takonykór és bőrféreg: Cservenka 1 udv. — Rühkór: Óbecse 1, Péterréve 1, Csantavér 1 udv. — Sertésosbány: Hódcság 3 udv. — Sertésvész: Bácsalmás 1, Mátételke 1 Regőce, 2, Ujverbász 1, Ófutak 1 Zenta 1, Szabadka 1 udv.

Uj város a Bácskában. Régi vágya ment teljesezésbe a Bácska egyik leggazdagabb, legmagyarabb nagyközsége lakóinak. *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter ugyanis jóváhagyta *Magyar-Kanizsa* nagyközségnek *rendezett tanácsu városá* leendő átalakulását.

A zental vashid teherpróbáját e héten tartják meg, mely után az át fog adatni a forgalomnak.

Egy millió pör vége. A híres *csajkási* pör, melyet a határvidéki 13 község lakosai indítottak a községek ellen 40,000 hold föld tulajdonjoga iránt az ujvidéki kir. törvényszéknél, véget ért. A kuria a régi határöröket keresetükkel elutasította s így továbbra is a községek használjuk a rétet.

Állásnélküli tanítók és tanítónők. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az állami elemi isk. tanítói és tanítónői állások betölté-

A tüdőbaj minden

esetben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsió egészségét és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsió

spoilikus megbízható aser mindennemű tüdőbaj ellen és nemcsak biztos szor, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú tápereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat veszik, melyek egyáltalán beszerezhetőek, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felismerhetetlen SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak ízletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módsser védjegyét — a halászt — kérjük ügyelmebe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerben.

sét illetőleg az eddiginél önállóbb hatáskörrel ruházta fel a vármegyei kir. tanfelügyelőket. Ennek alapján *Faragó* János, B. Bodrog vármegyei kir. tanfelügyelője is előjegyzésbe veszi azon állás nélküli tanítókat és tanítónőket, akik irásban nála jelentkeznek.

Szomorú sorozási eredmény. A Zombor városi sorozás eredménye szomorú adatokat szolgáltat arra, hogy a bácskai legények régi jó híre hanyatlóban van. Ugyanis 437 védköteles közül besoroztatott mint újone 74, mint egyéves önkéntes 5, mint tanító és tanítójelölt 2. Visszahelyeztetett mint családfentartó 7, mint alkalmatlan 10 s távol maradt 56.

A fejadó eltörlése. Rendelet érkezett a város adóügyi osztályához, mely szerint azok, akiknek állami egyenes adójuk 10 koronánál kevesebb, *fejadót* ezentul *nem fizetnek*.

Nyilt-tér.

Most már vége a tudományoknak!

A hurutom állandó lett és semmiféle szer sem használ. Izzadtam, teát ittam, bombont szopogattam, hogy egész belebetegedtem a gyomrom -- de a hurut még mindig megvan. — Ugy? Hát telt már próbát Fay valódi szodeni ásvány-pasztyillájával is? Mondhatom önnek, ez a pasztyilla úgy eltűnteti a hurutot hogy szinte öröm és ne higgye, hogy talán árt a gyomornak — semlegesíti a fölösleges savat. A ki Fay valódi szodeni-jét használja, jól érzi magát. Kapható skatulyájában 1 K. 25 fillért minden gyógyszerüzletben, drogériában és élelmiszerkereskedésben. De minden utánzatot határozottan vissza kell utasítani.

Főraktárak Budapestén: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Váci-körút 17., Kochmeister Frigyes utóda, V., Holc-utca 8., Thalhammer és Seitz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Király-utca 12.

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.

Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Kötélverő segéd

ki a szakmát jól érti és gerebenezni is tud, állandó alkalmazást nyer jó fizetéssel **Radó Samu és Társa** kötélgártóknál **Nagyvárad.** 2—2.

Szöllő birtokosok

figyelmébe ajánljuk *5 és 6' hegyezett, hasított tölgyfakaróinkat*, ugyszintén *5 lucfenyőkaróinkat jutányos árban*.

Ernst János és Roth fakereskedők, Ujvidék.

6—10

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes térfelület	1 szelvény 12 korona
hos (Kabdé, mad-rág és mellény)	1 szelvény 15 korona
olegondó, csak	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ért, színtűgy felöltőszövetet, turistalódent, helyenhangarnál stb. gyári áron küld a mint meg-bizható és szolid cég mindenütt ismert posztó-gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brunn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előjegyzés a melyeket a magánérvő évez, ha szövetüzletét közvetlen Siegel-Imhof cég-nél, a gyári piacrendelést meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Örökös választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Az „Abbazia“ kávéház

a legkellemesebb szórakozóhely.

Kényelmes nagy kávéházi helyiség, tágas és tiszta étterem, ugy szintén igen kellemes nyári kert és esős szobák.

Minden időben trissen csapolt Dreher-sör,

izletes ételek és jó italok.

Estéknként kitűnő zenekar hangversenyez.

Figyelmes, jó és pontos kiszolgálás.

A közönség szives látogatását, pártolását kéri tisztelettel

SCHEINBERGER KÁROLY,

vendéglős.

Kiadó azonnal.

A Peics-utca 23-ik sz. alatt (mely áll: 4 utcai szoba, konyha, cseléd-szoba, mosókonyha, fűdött folyosó, istálló 4 lóra, udvar, külön baromfi udvar, nagy gyümölcsös és veteményes kerttel) **azonnal kiadó, esetleg eladó.**

Bővebbet Dr. Stroné orvosnál Andrassy-utca 1. sz. 1-4

A Gyik-utcában levő

üres házhely

szabadkézből eladó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

1-8

Alig használt bolti állványok, pultok, és egy Nacionál irópenztár eladók.

K. Tóth Antalnál Buzatér 11.



Elegáns külső,

tartalmas bor, finom fűdítő íz és zamat jellemzi pezsgőnköt.

KAPHATÓ:

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben. VI.

578. szám. 1908. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zsabylai kir. járásbírósnak 1907. évi 1511/1. számú végzése következtében dr. Lustig Nándor ügyvéd által képviselt *Weiner és Klauber* javára *Sovlyanszki Dusan* ellen 65 kor. s jár. erejéig 1907. december hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 12000 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: különféle ingók nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a zsabylai kir. járásbírósnak 1907. V. 1511/2. számú végzése folytán 65 k. 88 f. tőkekövetelés, ennek 1907. évi augusztus hó 30-ik napjától járó 5% kamattal, 1/2% váltódíjjal és eddig összesen 59 kor. 74 fillérben bírójlag már megállapított költségek erejéig, *Sajkásgyörgyén alperes lakásán*, leendő megtartására 1908. évi március hó 27-ik napjának délután 2 órája határidőül kikiáltatik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1908. március hó 12-én.

Szagmeister,
kir. bír. végrehajtó.

Versenytergályási hirdetmény.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur rendeletére a *duna-csébi Duna-szakasz* sza-

bályozó művei kiegészítésének 1200 m² földmunkából, továbbá 3649 m² rostált kötőrmelék, 4766 m² II. osztályu kő és 5518 m² I. osztályu kő szállításából és beépítéséből álló munkáinak vállalatba adása céljából folyó évi április hó 7-én délelőtt 11 órakor az ujvidéki m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében újabb nyilvános zárt ajánlati versenytergályás fog tartatni.

Az ujvidéki m. kir. folyammérnöki hivataltól díjtalanul megszerezhető ajánlati minta felhasználásával a fent nevezett munkára vonatkozólag teendő, kellően bélyegzett és e felirattal: *„Ajánlat a duna-csébi Duna-szakasz szabályozó műveinek kiegészítésére“* ellátott, öt pecséttel lezárt borítékba helyezett ajánlatok, amelyekhez az ajánlati összeg 5%-nak megfelelő bányapénznek készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban valamely állampénztárnál vagy adóhivatalnál a földmivelésügyi tárca kezelésébe történt letétele igazoló elismervény is csatolandó -- a jelzett napon délelőtt 10 1/2 óráig, a nevezett hivatal főnökénél vagy helyettesénél nyújtandók be.

Az ajánlatokhoz a szállítandó I. és II. oszt. kőnemekből 3 drb. mintegy egykőbdeciméter nagyságú, a kötőrmelékéből egy ládában vagy zsákban kis mennyiségű és az ajánlattevő pecsétjével ellátott minta mellékelendő.

A kötendő szerződés tervezete, valamint a munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek a nevezett hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Ujvidéken. 1908. március 16-án.

Magy. kir. folyammérnöki hivatal.

Löwy Mátyás és Társa cég

ujjonnan megnyílt

Divatáruház „Órangyalhoz“

Ujvidék, Főter, az „Erzsébet“ szálloda épület

mely tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, miszerint az összes

tavaszi és nyári újdonságok

bel- és külföldi különlegességek, gyapju-, selyem-, mosószővetekben, valódi francia de Lainek és batiszok, angol zseftek, rendkívül nagy választékban beérkeztek és saját érdekében áll a mélyen tisztelt vevőknek szükségletük beszerzése előtt ezen látványosság számba menő választékot — minden vételkényszer nélkül — megnézni.

A cég bátorodik ez alkalommal még külön női fehérnemű, teljes menyasszonyi kelengye, blouze és jupon osztályára — melyekből csakis a legválogatottabb dolgokat, azonban minden lehető árban, tart raktárt — egész különösen figyelmeztetni.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Menyasszonyi kelengye szükségletnél kívánatra fehérneműk és mintagyűjtemények minden vétel kötelezettség és költség nélkül a házban bemutattnak.